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ΘΕΜΑ:              «Χρήση φορµόλης σε µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3231/9.11.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Γερµενής, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ. 37/2010 της Επιτροπής της 22ας ∆εκεµβρίου 2009 
«σχετικά µε τις φαρµακολογικώς δραστικές ουσίες και την ταξινόµησή τους όσον αφορά στα 
ανώτατα όρια καταλοίπων (ΑΟΚ) στα ζώντα ζώα και στα προϊόντα τους (τρόφιµα ζωικής 
προέλευσης)», η φορµαλδεΰδη περιλαµβάνεται στον Πίνακα Ι µε τις επιτρεπόµενες ουσίες. 
Επίσης, έχει αναγνωρισθεί ότι είναι ασφαλής η χρήση της σε όλα τα είδη ζώων παραγωγής 
τροφίµων και δεν απαιτείται ανώτατο όριο καταλοίπων. ∆ηλαδή, η χρήση της συγκεκριµένης 
ουσίας στα ζώα δεν αφήνει κατάλοιπα, διότι είναι εξαιρετικά πτητική ουσία, εποµένως, δεν 
υπάρχει κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι η χρήση φορµόλης (διάλυµα φορµαλδεΰδης), ως κτηνιατρικό 
φάρµακο, ενδείκνυται στους ιχθύες για αντιπαρασιτική θεραπεία. Συγκεκριµένα, 
σηµειώνεται ότι πρόσφατα, µόλις το έτος 2015, εγκρίθηκε και στη χώρα µας η κυκλοφορία 
του κτηνιατρικού φαρµακευτικού προϊόντος µε την ονοµασία «AQUACEN FORMALDEHYDE 
380MG/ML». 
 
Επίσης, πρέπει να επισηµανθεί ότι η αρµόδια ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων 
και Κτηνιατρικών Εφαρµογών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) 
παρακολουθεί και γνωρίζει τις πρακτικές που εφαρµόζονται στον τοµέα της χρήσης 
κτηνιατρικών φαρµάκων στις εκτροφές παραγωγικών ζώων και, για τον λόγο αυτόν, 
υπενθυµίζει ετησίως στις αρµόδιες περιφερειακές κτηνιατρικές υπηρεσίες, στο πλαίσιο 
εφαρµογής των επίσηµων ελέγχων, την αναγκαιότητα διενέργειας των επίσηµων ελέγχων στις 
εκτροφές παραγωγικών ζώων στο 100% των ετήσιων στόχων, µε έµφαση στον έλεγχο της 
χρήσης µη εγκεκριµένων κτηνιατρικών προϊόντων και στην τήρηση του απαραίτητου χρόνου 
αναµονής. 
 
Ειδικότερα, αναφέρεται ότι στις εκτροφές παραγωγικών ζώων διενεργούνται ετησίως επίσηµοι 
έλεγχοι βάσει ανάλυσης κινδύνου, σχετικά µε την τήρηση των Μητρώων Φαρµακευτικής 
Αγωγής και τον έλεγχο ορθής χρήσης των κτηνιατρικών φαρµάκων, όσον αφορά: 

• στην αναγκαιότητα χρήσης τους και µόνον κατόπιν κτηνιατρικής συνταγής, 

• στο σωστό θεραπευτικό επίπεδο για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και 

• στην ενδεικνυόµενη δοσολογία.  
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Επιπλέον, σηµειώνεται ότι εφαρµόζεται ετησίως το Εθνικό Πρόγραµµα Ελέγχου Καταλοίπων 
(Ε.Π.Ε.Κ.) κτηνιατρικών φαρµάκων και άλλων ουσιών στα ζώντα ζώα και στα προϊόντα τους, 
σύµφωνα µε την ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία, µε το οποίο ελέγχονται, βάσει ανάλυσης 
κινδύνου, οι εκτροφές όλων των ειδών παραγωγικών ζώων, συµπεριλαµβανοµένων και των 
άγριων θηραµάτων, για πλήθος αντιµικροβιακών ουσιών, άλλων φαρµάκων και λοιπών 
ουσιών. Κάθε χρόνο, ελέγχονται περίπου 5.000 δείγµατα ζωικών ιστών (αίµα, κρέας, ήπαρ, 
νεφρά, ούρα, αυγά, µέλι και ψάρια).  
 
Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στις µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας, σηµειώνεται 
ότι από τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα των εν λόγω ελέγχων, έχουν διαπιστωθεί ελάχιστες 
περιπτώσεις µη συµµορφώσεων. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι στο Ε.Π.Ε.Κ. έτους 2017 
ελέγχθηκαν 678 δείγµατα από µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας (το κάθε δείγµα αντιστοιχεί σε 
περισσότερα του ενός ψάρια) και διαπιστώθηκε µόνον µία περίπτωση µη συµµόρφωσης.  
 
Σχετικά µε το θέµα της καταγγελίας για χρήση φορµόλης σε µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας της 
εταιρείας ‘‘ΑΝ∆ΡΟΜΕ∆Α Α.Ε.’’, σηµειώνεται ότι η εν λόγω καταγγελία εστάλη από την αρχή 
στον Εισαγγελέα. Ο χειρισµός του θέµατος της ως άνω καταγγελίας πραγµατοποιείται από τις 
Υπηρεσίες της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Ηπείρου και της Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσπρωτίας. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο διερεύνησης παλαιότερης καταγγελίας για το ίδιο 
θέµα και αποδέκτη την ίδια εταιρεία, η ως άνω αρµόδια ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, 
Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών του ΥΠΑΑΤ ζήτησε από την αρµόδια περιφερειακή 
κτηνιατρική υπηρεσία να προβεί σε επιτόπιο έλεγχο στις µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας της εν 
λόγω εταιρείας στην περιοχή αρµοδιότητας τους, προκειµένου να διερευνήσει τυχόν 
παράνοµη χρήση φορµόλης (διάλυµα φορµαλδεΰδης) ως αντιπαρασιτική θεραπεία σε 
ιχθύες, µε σκευάσµατα χωρίς έγκριση από τον Ε.Ο.Φ. Από τον παραπάνω έλεγχο δεν 
διαπιστώθηκαν µη συµµορφώσεις. ∆ιευκρινίζεται ότι οι µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας της 
παραπάνω εταιρείας ελέγχονται από τις αρµόδιες αρχές σχεδόν κάθε χρόνο στο πλαίσιο 
εφαρµογής του Ε.Π.Ε.Κ.  
 
Σε κάθε περίπτωση, η χρήση της συγκεκριµένης ουσίας στα ψάρια δεν αφήνει κατάλοιπα, 
διότι, όπως προαναφέρθηκε, είναι εξαιρετικά πτητική ουσία, εποµένως, δεν ανιχνεύεται 
στους ιστούς και, κατά συνέπεια, δεν υπάρχει κίνδυνος για τη δηµόσια υγεία. 
 
                     Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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